

DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KOZLÖNYE.

Megjelen minden nap reggel.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben: Félévre 6.— K. Negyedévre 3.— K.
Vidéken: " 9.— " " 4.50 "

Főszerkesztő:

Dr. VARGA LAJOS.

Felolós szerkesztő:

SZATHMÁRY ZOLTÁN.

Egyes szám ára 4 fillér.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Arany János-u. 2. sz. Telefon 412.

Közgyűlési tanulságok.

(Sz. Z.) Szomorú idők viharos felhőinek sötét árnyéka verődött vissza tegnap Debreczen város közgyűlési termébe. A nemzeti küzdelem idejében közgyűlésileg választott alkotmányvédő bizottság terjesztette be a törvényhatósági fórum elé jelentését, tudatva egyben a közgyűlési tagokkal, hogy működését befejezte és megszünteti.

Terjedelmes jelentésben állapítja meg ez az immáron a dolgok természetes folyása szerint és saját elhatározásából feloszlott bizottság működési-mérlegét. Azt a mérleget, amely legalább annak idején, az izgalmak puskaporral telített hangulatai közepett, olyik részről nem találkoztott teljes meglepedettséggel. És tegnap is, mikor mindennel elszámolt ez a bizottság emelkedett fel disszonans hang, amelyet azonban elnyomttak a majdnem egyhangú többség elismerésének megnyilatkozásai, éljenzések, tapsok, lelkes közbekiáltások. Az elismerés, közügyek intézése körül, a népszerűség hajhászása nélkül, nagyon szűkszavú szokott lenni. Az a disszonans hang még csak hozzájárult ahhoz, hogy ez alkalommal az elismerések tüntetésszerűleg nyilatkozhassanak meg.

Ez az egyik tanulság! Igaztalan támadásokkal rendszerint ellenkező célt érnek el az igaztalan támadók.

Ami az alkotmányvédő bizottság ténykedését illeti, azt teljesen megvilágították Szabó Kálmán országos képviselő és Kiss Albert felszólalásai. Előbbi meggyőző erővel hangoztatta, hogy a nemzet, de közelebről a város érdeke is azt kívánta, hogy a passzív resistencia utjáról ne térjen le a bizottság. A városi tisztviselők existenciáját két és fél évre biztosította ugyan a letétbe helyezett 200000 koronával, de nem lehetett célja az, hogy idegenekkel, darabontokkal népesítse be a városi hivatali székeket, akik azután a város vagyonában garázdálkodhattak volna.

Kiss Albert felszólalása szintén magasan felül emelkedett a mostanában elhangzott közgyűlési beszédek szürke átlagán. Magyaros gondolkodás, higgadt, kristályosan tiszta okfejtés jellemezték a beszédét. Frázisok, raffinált páthosok nélkül való, de meggyőző erejű felszólalás volt az, amelynek meg is volt a maga hatása.

Ebben a két beszédben benne volt az alkotmányvédő bizottság minden igaza. Ha most, izgalmak nélkül bírálják ennek a bizottságnak működését azok, akik ama izgalmak idejében indokolatlan „leszereléssel” vádolták e bizottság tagjait, akkor kénytelenek belátni tévedésüket s elismerni azt, hogy ez a bizottság elejétől végig feladata magaslatán állott. Debreczen sem törvénytelenül kívánt ujoncot, sem jogtalanul követelt adót nem adott s a nyugodt ellentállásban elment a legvégsőig.

Tanulság tehát az is, hogy a honfiai harag is olyan természetű, miszerint sok esetben a felett is győznie kell a higgadt meggondoltságnak.

Ami a közgyűlési terem előtt lefolyt szociálista-tüntetését illeti, azt nehezen tudjuk megérteni. A vasárnapi pálinkázás elleni javaslatot dr. Burger Péter nyújtotta be s ő hívta fel rá a szociálista vezérek figyelmét, abban az időben, mikor azok még csak gondolni sem gondoltak rá. A városi tanács az indítvány szellemének megfelelő, javaslattal pártolta azt, a közgyűlés hangulata pedig teljesen a Burger-féle javaslat mellett foglalt állást.

Mi, akik ott voltunk a közgyűlési teremben tudjuk jól, hogy az a tüntetés majdnem veszélyeztette azt a sikert, amelynek eléréseért küzdött az egész helyi „koalíció” sajtó is. Azzal a tüntetéssel csak a legjobb szándékok keresztülvitelét akadályozhatták volna meg a szociálisták, ha a közgyűlésen jelen levők felül nem emelkednek az emberi gyarlóság szenvedélyességein.

Hogy testté lett ige az nem a szociálista tüntetésnek tulajdonítható, tehát, hanem, a közgyűlés emberies

gondolkodásának, amelyet ilyen csendzavarásokkal legfeljebb csak el lehet téríteni egyenes utjáról.

És a szociálisták a jövőre nézvést megjegyezhetik a tanulságokat e tény egyszerű regisztrálásából is.

Politikai hírek.

Polónyi beadta a feljelentést Lengyel ellen. — Budapesti tudósítónk jelenti — Polónyi Géza igazságügyminiszter ma délelőtt beteresztette följelentését Lengyel Zoltán országgyűlési képviselő ellen a budapesti ügyészségnél.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, január 25.

Elnök: Szávay Lajos.

Az elnök pontban tíz órakor megnyitja az ülést. Beterjeszti az időközben beérkezett irományokat és kérvényeket.

Ezután áttérnek a napirendre. Tárgyalják a pénzügyi bizottság jelentését az 1907. évi állami költségvetés I. füzetében előirányzott, de a pénzügyi bizottság 245. számú jelentési alapján függőben tartott közönségi kiadásokról és bevételekről.

Hoitsy Pál: Ismerteti a költségvetést s elfogadásra ajánlja.

Bizony Ákos: A függetlenségi-párt elvi álláspontját fejtegeti a közös ügyekkel szemben. A párt alkotmányos-párt s amíg a közös ügyeket a mostani törvények szabályozzák, addig törvényesnek kell elismerni. (Helyeslés.) Minthogy azonban pártja a közös ügyeket veszélyeseknek, közjogunkkal ellentétesnek tartja, minden törvényes eszközt felfognak használni arra, hogy az idevágó törvények s első sorban a delegáció eltöröltessék. (Zajos helyeslés.) Hogy ezuttal résztvettek a delegációban, az látszatra ellentétben van a párt elvi felfogásával, de a párt most parlamentáris többséget képez, a kormányban jórészt a párt tagjai foglalnak helyet s ezért becsületbeli kötelességének tartja a királlyal kötött egyezség lelkiismeretes megtartását. (Helyeslés.) A függetlenségi-párt megbízásából kijelenti, hogy mi-helyt annak ideje elérkezik, rendületlenül követelni fogja programmpontjainak végrehajtását. Ezen elvi kijelentés után a pénzügyi bizottság jelentését elfogadja. (Helyeslés minden oldalról.)

Hoffmann Ottó: A bizottság jelentését elfogadja s csupán a bosnyák kérdésre akarja felhívni a Ház figyelmét. Negyedszázados nemtorodásunk helyet engedett

Üzletünket áthelyeztük PIAC-UTCA 28. szám alá, a nagytózsde mellé. — SZÉP és TARTÓS CIPŐK csakis nálunk szerezhetők be, ahol mértékutáni megrendelések is eszközöltnének. — Tisztelettel

ELFENBEIN és KLEIN.

Boszniában az osztrák prepotenciának s a megalkuvást nem ismerő horvát politikának. Érdekeink ugyiszólván képviselő nélkül állanak a megszállott tartományokban. A közös kormány Boszniában osztrák politikát csinál. Érdekeink céltudatos képviselőt sürgeti. (Helyeslés.) Főképen a mohamedánok vallási viszonyait kell sürgősen rendezni, mert ha a mohamedánok csak harmadát is teszik ki a lakosságnak, mégis értelmi túlsúlytal bírnak s ők teszik a városi lakosságot, a kereskedő és földbirtokos osztályt. (Helyeslés.)

A közös hivatalokban mindössze három százalék magyar van, a közös pénzügyminisztérium jelentésében szereplő 37 százalék magyar honosságú tisztviselőből 34 százalék horvát és szláv. (Nagy zaj.) A megszállott tartományok vasuti politikájában is az osztrák önzés nyilvánul. A magyar politika hatalmi ura kell hogy döntsön ebben a kérdésben. Nem lehet megengedni, hogy Boszniából osztrák tartomány legyen. (Zajos helyeslés és taps.)

Wekerle Sándor dr. miniszterelnök: Köszönetét fejezi ki Hoffmannnak, mert Boszniával foglalkozott s ezzel felrázta a közvélemény közönyét ebben a kérdésben. Hoffmann egészen helyesen jelölte meg azt az irányt, melyben a magyar politikának Boszniában haladnia kell. Megengedi, hogy Bosznia kezelésében és kormányzásában sok kívánni való van. Bosznia és Hercegovina kiszípolozásáról beszélni se lehet. Nem engedjük őket idegen érdekek szolgálatába szegődni, de bevezetjük az autonóm kormányzat áldásaiba. A mohamedánok egyházi-autonómiaja előkészületben van. Az autonómiával együtt a konvencionális kérdéseket is rendezik. Az iskola kérdést is autonómikus alapon rendezik. A sajtószabadság, melyet megkapnak, jóval felülmúlja a mostani állapotokat, de Boszniában nem szabad azzal a mértékkel mérni, mint nálunk. A magyar hivatalnokok kis számban való alkalmazásának az az oka, hogy a magyar tisztviselői karban hiányzik a kellő nyelvismeret. A tételt elfogadásra ajánlja. (Helyeslés.)

Az appropriáció.

Hoitsy Pál előadó: Számszerű adatokkal ismerteti az 1907. évi költségvetésről szóló törvényjavaslatot.

Polit Mihály: A ház még sohasem tárgyalta az appropriációt ilyen súlyos viszonyok között. A kormányban részletes válság van, amelynek botrány az oka. Nem tudja, hogy a vádakból mi igaz, mi nem, de jel lemez, hogy amikor ő megismerte Polónyit, demokrata volt; mióta miniszter lett, példalannul reakciós. Senki így a sajtót nem üldözte, mint ő. Foglalkozik a kormány politikájának. **Andrássy Gyula** gróf novemberi beszédének nemzetiségi vonatkozásai nem felelnek meg az állam politikai elveknek, de a gyakorlati következményeknek. (Zajos ellenmondások.)

Szünet után.

Bakonyi Samu előadó betérjeszi a véderőbizottság jelentését az ujonclétszám megállapításáról és megajánlásáról.

Azután folytatták az appropriációs vitát.

Mérey Lajos szerint az appropriációs javaslat nem alkalmas arra, hogy közelebb jussunk a függetlenségi párt eszméjéhez, de mert államszükséglet, meg kell szavazni.

Polónyi lemondása.

Vlad Aurél bizalmatlan a kormány iránt. A parlamentre nézve sérelmes, hogy Polónyi bukását — noha befejezett tény — nem jelentik be a képviselőháznak. (Zajos ellenmondás.) Baj, hogy a miniszterelnök aktuális kérdésekről soha sem tesz jelentést.

Igy vagyunk a választói joggal is. A nemzeti kérdéssel beszél és a költségvetést nem fogadja el.

Az ülés fél három órakor véget ért.

Irodalom.

(A tanács irodalompartolása. A városi tanács **Varju János**, **Oláh Gábor**, ifj. **Móricz Pál** és **Dr. Király Péter** debreceni szerzők most megjelent műveiből 15--15 példányt vett meg a városi népkönyvtárak számára.

A város közgyűlése.

A szociálisták nagy tüntetése.

Elismerés az alkotmányvédő bizottságnak.

A pálinkaméréseket harminczhat órára bezárják.

Határozat a fainség ügyében.

— január 30.

(Saját tudósítónktól.) Debreczen sz. kir. város törvényhatósági bizottsága tegnap tartotta meg január havi közgyűlését.

A közgyűlésről részletes tudósításunkat a következőkben adjuk:

Weszprémy Zoltán főispán délután fél négy órakor nyitotta meg az ülést, üdvözlővén a bizottság tagjait. Bejelenté, hogy a polgármester pótlólag betérjesztette a közgyűlési tárgyak közé az alkotmányvédő bizottság jelentését is. A közgyűlés tudomásul veszi ezt a bejelentést.

A városi tanács benyújtja a decemberi sz. kir. polgármesteri jelentést, mely a statisztikai adatokon kívül a csendőrkörületi parancsnokság ügyét, a bizottsági tagválasztásokat s a mentőegyesület alapszabályainak elfogadását tartalmazza.

Fainség, husdrágaság.

Harsányi Gusztáv bizottsági tag a tűzifa ügyében interpellál. Ismerteti a fainség előzményeit s utal a novemberi és decemberi közgyűlések határozatára, mely szerint a tanácsnak kötelességévé tétetett, hogy fát szerezzen be. Mivel a határozat ellen felelbezés nem érkezett be, tehát az jogerős s mivel a városi faraktárban sőt a fakereskedőknél sincs fa s ennek folytán a város a teljes tűzifahiány veszedelmének van kitéve.

Kérdi a polgármestert: történt-e a december 28-iki határozat alapján valamelyes intézkedés? Ha nem történt ilyen, mit szándékozik tenni a tanács a veszély elhárítására? Ajánlja ennek kapcsán, hogy csak külhelyekről s csak hegyi tűzifát kell beszerezni a jövő évre.

János Zoltán hozzájárul a Harsányi javaslatához. Konstatálja ugyan, hogy a decemberi határozat nem jogerős, de e formai kérdéstől el kell tekintenünk ily fontos kérdésben. Ő egy másik olyan dologra hívja fel a figyelmet, mely szintén hiányzik a polgármesteri jelentésből. Ké di, mi van a határási husmészárszékkel, melynek föllállítását szintén elrendelték? Ha a városi szeszüzlet fenállhat, főállhat a határási mézarszék is, mely elsőrendű szükségleteket elégítene ki.

Herczeg János az egészségügyi intézkedések kapcsán interpellál az iskolák bezárása ügyében. Az elemi iskolák V. és VI.

osztályát nem kellett volna bezárni. Ez intézkedés a tanügy kárára volt.

Kinos incidens.

Herczeg be sem fejezte a beszédét még, amikor a városháza udvarán és folyosóin száz meg száz torokból fölhasant a *Marseillaise* dallama. A karzatról pedig ilyen kiáltások hangzottak le:

— Fát a népek! Hust a népek! Le a pálinkásputikkokkal!

A főispán hirtelen felfüggesztette az ülést. **Juhász Ignác** és **Freund Jenő dr.** izgatottan követelik a terrorizmus megfékezését.

Freund dr. kipirulva kiáltja:

— Ide vezet a népjogok nagy kultusza. Rendőrség kivezényelését kérem.

A főispán intézkedik, hogy kellő számú rendőrlégénység vonuljon ki.

A tüntetők aztán hamarosan elvonultak; a városháza előtt volt ugyan még egy kis csoportosulás, de onnan is hamar szétszéledt a nép.

Megjegyezzük, hogy a szociálisták röpkéket is terjesztettek, melyet a közgyűlésre menő városatyák közt is osztogattattak.

Tíz perc szünet után a főispán újra megnyitotta a közgyűlést.

Az erdőmester a fatügyről.

Török Gábor erdőmester felel a fainség dolgában elhangzott interpellációra. Elmondja ugyanazon előzményeket, mikről a Debreczen már részletesen tájékoztatta olvasóit. Olyan áron, melyet a közgyűlés kijelölt, fát nem kapni. Különben is kevés a fa az egész országban. Ő közel tíz helyen keresett fát, de ígéretet csak Szatmárról kapott. A városhoz csak 32-36 koronás ajánlatok érkeznek, ilyen ár megadására pedig a tanács nem nyert felhatalmazást. Bemutata a *vinkovcei* erdőhivatal árlejtésének eredményét, mely azt bizonyítja, hogy a fa ára 68 százalékkal emelkedett. Nézete szerint csak úgy lehet segíteni, hogy a város 18 forintért veszi fát, vagy pedig úgy, hogy a nagyerdei és paci erdők kivágatását kell elrendelni, amely esetben mégis kapnak ezer öl fát. A temető fáit is ki lehet vágni.

Kovács József polgármester kéri, hogy az interpellációkat hozzák előlegesen az ő tudomására. Ő így sem tér ki a válaszáadás elől, mert a fakérdés közérdekű. Azt hiszi, hogy a **Török Gábor** felelete kielégítette a közgyűlés tagjait. A tanács, mint ezt mindenki beláthatja, jóhiszeműen járt el; a közgyűlés határozata állta útját annak, hogy saját belátása szerint járhatson el. Védi a tanácsot, mely minden lehetőt elkövetett. A kész famennyiség behozatalát a hidegség akadályozta meg.

A hatósági mézarszék ügyére vonatkozólag kijelenti a polgármester, hogy ez ügyben próbavágatást tartottak s kiderült, hogy a mézárosok a meglévő árakhoz arányítottan mérik ki a hust. A tanács ennek dacára bizottságot küldött ki **Körner** tanácsnok elnöklété mellett a kérdés tanulmányozására. E bizottság véleménye legközelebb beérkezik.

Az iskola bezáratása ügyében válaszulva, előadja a polgármester, hogy neki, mikor a rohamosan terjedő járványról hivatalos értesülést szerzett, kötelessége volt úgy intézkedni, amint tette. A bezáratási intézkedés különben az egészségügyi törvény rendelkezése alapján állott.

Az iskolák bezáratása dolgában még **Tüdös Kálmán dr.** tiszti főorvos szólalt fel. Elmondja a kanyaró-járvány fokozatos fejlődését s a betegedések számának veszedelmes arányairól és a tömeges iskolamulasztásokról beszél. Ő kötelességének érezte, hogy a polgármesternél az iskolák bezáratását kérje.

Ismét a faszükség.

Szabó Kálmán országgyűlési képviselő: Ő a tanács eljárását jóhiszeműen tartja

ROSE DEZSŐ

ékszerkereskedése
DEBRECZEN, Piacz-utca, Hungária-kávéház mellett.
Specialista modern ujdonságokban.

Mégis, mert faszükséggel állván szemben, kötelességnek tartja a helyzet orvoslását. A bizottságnak melegen át kell éreznie a szegény nép inségét. Nem tud megelégedni a segítség elhalasztásával. Indítványozza, hogy oldja fel a közgyűlés a multkor hozott határozatot, küldjön ki a tanács támogatására egy öttagú küldöttséget, mely a tanácssal együtt azonnal gondoskodik a fainség megszüntetéséről.

Freund Jenő dr. szerint most tűnik ki, milyen elhamarkodott volt a közgyűlés multkori határozata. Ismerni kellett volna a viszonyokat. Ő még a Szabó Kálmán indítványát is elégtelennek tartja. Mi lesz jövőre, mi lesz a következő években? Indítványozza: „A közgyűlés utasítja a tanácsot, illetve az erdőmestert, hogy Debreczen erdősegeinek faszolgáltatási képességeiről azonnal tegyen jelentést, s amennyiben ez adatok nem volnának kielégítőek, gondoskodik a gyors segítségéről.”

Török Gábor erdőmester szerint a város erdői évente 40—500,00 köbméter fát adnak, holott a város szükséglete 80,000 köbméter. Ha jobban ki akarnák használni az erdőt, néhány év alatt tönkretesszük magát az erdőt. Kimutatja azonban, hogy a mai 0,6 és 0,4 tizedes zárlat mellett hétéves fát termel az erdőben. E kihasználási módot azonban a város egy rég-bbi szabályrendelete kizárja. Husz évvel ezelőtt hozzáfogtak az erdőfésítéshez s ennek folytán mintegy 3000 hold újabb erdőhöz jutottunk. — Ha a közgyűlés adakozóbb volna s fölhatalmazná őt arra, hogy a megkezdett erősítési uton tovább haladjon, 6 évi 20,000 korona összegből kilenc év alatt a Bánkot és a Fancsikát beerdősíti. Kéri az ilyen irányban való határozatot, ez esetben előbb 60 ezer, később 80 ezer öl fát kapunk évente. Megjósolja, hogy ez intézkedés nélkül pár év múlva újabb négy forinttal emelkedik a fa ára.

Eppen ekkor kapott újabb ajánlatot, hogy hajlandó egy vállalkozó 18 forintért fát adni. (Felkiáltások: Nem kell! nem veszünk!) Jánosi Zoltán sürgős orvoslást kér, mert a veszedelem nagy. Nem fogadja el az erdőmester javaslatát. Kidolgozott terv elkészítését kéri a tanácstól. A hatósági mérészek ügyét megsürgeti.

Weszprémy főispán felszólalása után Szabó Kálmán nyilatkozik, hogy tett indítványát fenntartja. A főispán kijelenti, hogy ez indítvány miután elkészült, nem kerülhet tárgyalás alá. Ezután a közgyűlés a polgármesteri jelentést tudomásul veszi.

Megjegyezzük, hogy a közgyűlés a fakérdés ügyében egészen a „Debreczen” többször hangzottatott álláspontjára helyezkedett.

Miniszteri leiratok.

A miniszter jóváhagyta a helybeli hitfelekezetek iskolai és egyházi segélyezés tárgyában kötött szerződéseket. Tudomásul vették a bejelentést, a kath. egyház szerződését pedig megsürgették.

Zoltai Lajos múzeumőrre történt kinevezését a miniszter jóváhagyása nyomán tudomásul vették.

Tudomásul szolgált az is, hogy a miniszter az ipariskola segélyét megtagadta s hogy az iskola létesítéséért elismerését nyilvánította. Nyitramegye, Kolozs- és Udvarhelymegyéknek már ismertetett átiratai sorra tudomásul szolgáltak.

Az idegen nyelvű feliratok tételénél Dr. Nagy Zsigmond felszólal, hogy a városban elszaporodtak a héber betűs, de német szövegű feliratok. Kéri a rendőrség beavatkozását, hogy a feliratokat haladéktalanul tüntessék el. A közgyűlés olyképen veszi ez indítványt tudomásul, hogy ezzel fölhívják a város közönségének figyelmét.

A pálinkamérések zárva tartása.

Tóby Elek dr. ismerteti Szabolcs vármegye ismert átiratát, Burger Péter dr. indítványával, a tanács s a jog- és pénzügyi bizottság határozatával együtt.

Burger Elek dr. kéri, hogy az előbb lefolyt incidens ne zavarjon meg senkit abban, hogy e nagyon fontos ügyben elfogulatlanul határozzon. — Beszél a pálinkavás egészségi, közérkölcési s közrendészeti átkos hatásairól. Ismerteti az alkoholelles nagygyűlések mozgalmait. A kormány most

már nem zárkózik el az alkoholelles határozatok jóváhagyásától. — Adatokat hoz fel, hogy ugy a belügyi, mint a kereskedelemügyi kormány a szeszellenes mozgalom pártján van. Utal végül a debreczeni áldatlan állapotokra, melyek szociális szempontból türethetetlenek, a sok munkásnyomorra, a szerencsétlen családok szombat estéire. Föntartja indítványát, hogy a pálinka-üzletek szombat estétől hétfő reggelig zárva tartassanak.

Freud Jenő helyesli, melegen pártolja s elfogadja a javaslatot, de határozottan hiszi, hogy nem fog keresztül menni oda-fönt. Ez a határozat a zsebekbe vágna, az állam zsebet is érdekelné. Az állam zsebére üt s azt mondja, szükségem van a pálinka jövedelmére. Amíg ez a közgyűlés a városi szeszkereskedés megszüntetését el nem határozza, ő nem veszi komolyan az ilyen pálinkaelles felbuzdulásokat. Ugy véli, hogy a határozat nem úgy van meghozva, ahogy kigondolták.

Harsányi Gusztáv elfogadja s melegen pártolja a Burger dr. indítványát. Ő az emberek szaporodására nézve is degenerálónak tartja a pálinka élvezetet. Kéri, hogy a szatésüzletek külön pálinkamérő helyiségeit is zárják be.

Szabó Kálmán orsz. képviselő elfogadja a Burger dr. indítványát. A városi szeszkereskedést is megszüntetendőnek tartja.

Jánosi Zoltán szerint az alkoholelles küzdelem a legéninensebb nemzeti érdek. Nekünk egészséges emberek, egészséges munkások kellenek. Melegen üdvözli s örömmel fogadja el a Burger dr. indítványát.

Thiszen Arthur szűzbeszédet mondott. Hosszabban beszél az ipari munkások rettenetes nyomorúságáról, melynek nagyrészben a mértéktelen pálinkaelvezet az oka.

Weszprémy Zoltán kimondja az egyhangú határozatot, hogy a Debreczen város területén levő pálinkamérések s pálinkaméréssel foglalkozó melléküzletek szombaton este 6 órától hétfő reggeli 6 óráig zárva tartandók.

A határozat kimondása után Burgert zajosan megéljenzették.

A virilizmus intézménye.

Sopron szab. kir. város a hadügyi költségek megállapítása ügyében a képviselőházhoz intézett feliratát, s ugyane városnak a virilista intézmény eltörlése ügyében küldött feliratát tárgyalták ezután. Az első jóváhagyólag pártolják. A virilizmus eltörlése ügyében a tanács egyszerű tudomásul vevést javasol.

A virilizmus kérdésében Jánosi Zoltán szólal fel először. Hosszu beszédben hozza fel azon okokat, melyek a soproni átirat pártolása mellett szólnak. Elfogadásra ajánlja a feliratot.

Dr. Varga Lajos a virilizmus intézményének magyar közjogi fejlődéséről, jelentőségéről beszél. Ő nem akar olyan új Magyarországot, amely lábball tapodja, felrugja a tiszta nemzeti intézményeket. Reformok a virilisz intézmények terén is szükségesek, de gyökeresen átalakítani ősi intézményeket, vagy pláne végleg eldobni azokat: nem lehet álláspontja egyetlen igaz magyar embernek sem. Különbözetet von a városi vármegyei törvényhatóságok között, s ott látja a szükséges reformot, az aktuális segítséget, hogy e két törvényhatóság külön törvényes alapon szervezessék. Ha ez megtörtént, akkor bizható e kérdés eldöntése a kormányra. Napirendre térést indítványoz.

Degenfeld József gróf szintén a tanács javaslatát fogadja el. A soproni átirat a községi virilizmus intézményére is kiterjed, amely esetben pedig nemzeti érdekeink borzasztó veszedelemnek volnának kitéve.

Jánosi Zoltán a zárszó jogával él. Felszólalása elején nagyon érdekes kis jelenet játszódott le. Jánosi így kezdte beszédét:

— A Degenfeld bizottsági tag ur indítványa...

Harangi Sándor közbeszól:

— Degenfeld gróf!

Jánosi Zoltán: Meghajlok a figyelmeztetés előtt s kérem a t. bizottsági tagtárs urat, hogy valamikor csak úgy tévedek a címzésekből, hogy kevesebbet mondok a

kellő titulusról, igazítson helyre. (Nagy derűtlenség.)

Egyebekben pedig fentartja a szónok az előbb tett indítványát.

A főispán szavazásra bocsátja az ügyet. A Jánosi indítványa mellett mindössze hatan szavaztak. Így a közgyűlés óriási többséggel a tanács tudomásulvevő határozatát fogadta el.

Az alkotmányvédők jelentése.

Vecsey Imre főjegyző előterjeszti az alkotmányvédő bizottság jelentését, melyet Szabó Kálmán elnök és Fejér Ferenc jegyző irtak alá.

A jelentés hosszasan ismerteti a darabont-korszak eseményeit s azon okokat, melyek a bizottság megalakítását szükségessé tették. A bizottság, mely 1905. november 16-án alakult meg, miután a közgyűlés tagjait megválasztotta, összesen harmincegy ülést tartott. Fix célja volt tudvalevőleg a bizottságnak a passzív ellenállás idején az elnyomott városi tisztviselőket megvédeni, a törvénytelenül kívánt adó- és ujoncszedés megakadályozása, egyben a törvénytelenül behívott póttalálékosok családjain segíteni. Két és fél évre biztosították a tisztviselők fizetéseit, de fizetésekre nem került sor. A póttalálékosok családjaink segélyezésére közel 2000 koronát gyűjtöttek. Ebből most 826 korona összeg áll rendelkezésre, takarékkönyvi betéttel. Apró kiadásokat kellett tenni, például 200 koronás tiszteletdíjakat adtak a pecsétet őrző hajduknak. Kész számadások vannak, melyeket bemutat a bizottság. Kéri pártolni az öreg honvédek azon kérelmének teljesítését, hogy a megmaradt összeg a 48-as honvédegyetlet pénz-tárássá legyen. Kéri a bizottság a jelentés tudomásulvételét s a bemutatott összes iratoknak levéltárba helyezését. A tanács még azt is javasolja, hogy a bizottság hazafias és tapintatos működéséért mondjon a közgyűlés köszönetet.

Jánosi Zoltán az öreg honvédek kérelmét teljesíthetőnek véli, a többiekre nézve pedig a következő indítványt terjeszti be: Mivel a darabont-idők visszatérhetnek s tanulságokra szükségünk van, nyomassák ki a bizottság jegyzőkönyvét, osztassák ki azt a bizottsági tagok között s a jövő közgyűlésre tűzzék ki a jelentés tárgyalását.

Szabó Kálmán szerint Jánosinak joga van a bírálatra. Az előzményeket ismerteti. A bizottság tagjainak jóhiszeműsége, hazafisága kétségbevonhatatlan. A bizottság mindent megtett, amit fegyver nélkül a darabont kormány törvényesítésével szemben tehetett. Ők nem járiak el könnyelműen, a haza, a város s polgártársaik érdekében, ők férfiasan kiálltak a porondra. A királyi biztos katonasággal vonult be, a hatalom ellen ők nem akartak kétséges eredményekért harcba szállani. Ameddig Ausztriával közös háztartásban élünk, sokszor fog jönni olyan idő, 6 fél tőle, aminő nemrég volt. S épen ezekre való tekintettel nem akarja nyilvánosságra hozni, hogy miként működött ez a bizottság. Nem érdemlik meg semmiesetre sem, hogy megvonják tőlük kétkedéssel azt a bizalmat, amelyet kiküldetésük idején előlegeztek nekik. Kéri annak tudomásulvételét, hogy a bizottságot csak a legmelegebb hazafias érzés s az vezette, hogy megvédje a város polgárságát, tisztviselőit a hatalom zsoldosainak erőszakja ellenében. A köszönetre nem reflektálnak, de a jelentés tudomásul vételét kéri, nem ellenezvén a jelentésnek, de ellenezvén a jegyzőkönyveknek kinyomtatását. (Hosszantartó, meleg éljenzés.)

Jánosi Zoltán ulabb felszólalása után Kiss Albert reflektál Jánosinak azon kijelentésére, hogy a békés ellenállás terén a végletekig kellett volna elmenni. A bizottság az ő nézete szerint elment a végletekig. A Debreczenben történt eseményekért, a meggyefőnök megveréséért országszerte, sőt a legfelsőbb körökben is oly vádak keltek szárnyra, amelyeknek tanúságait a bizottságnak le kellett vonni. A bizottságot két ízben oszlatták fel, ennek dacára zárt helyen azután is többször tanácskozott.

Azán az ujonc és adó megtagadása el lett érve. A Jánosi-féle indítványt nyomban elfogadná, mihelyt látná, hogy annak csak

a legesekélyebb gyakorlati haszna van. De tovább folytatni az áldatlan és ok nélküli gyanúsítgatást, igazán céltalan dolog volna. Sorra foglalkozik e vádakkal és sorra megcáfolja valamennyit. Ő sem vár köszönetet, elismerést sem, ezt megkapja minden tag a saját lelkismeretétől. A Szabó Kálmán indítványát fogadja el s kéri, hogy ha még Debreczen városának lesz oly válságos időben hasonló bizottsága, ennek működését a hírlapírók s a város közönsége ne gátolja, hanem inkább támogassa. Kiss Albertet nagyszerű, fényes beszéde után megéljenzették.

Szavazásra kerülve a sor, a közgyűlés a tanács javaslatát csaknem egyhangulag (egy-két ember maradt ülve) elfogadta.

Apróbb ügyek.

A népnevelésügyi bizottság szervezetére vonatkozó tanácsai javaslatot szabályrendelet erejére emelték.

Az utmesterek, utkaparók szolgálati viszonyairól szóló szabályrendelet javaslatot szintén elfogadták.

A gyámpénztári szabályrendeletre vonatkozólag kívánt miniszteri módosításokat jóváhagyja a közgyűlés, a jog- és pénzügyi bizottság javaslatával szemben. Az árvaszék 6 százalékos kamatát 5 százalékra leszállították.

A közgyűlés feliratban kéri az igazságügyminisztert, hogy a második javító-intézetet Debreczenben állítsa föl.

Tudomásul vették az árvaszéki elnök s a t. főügyész felévi jelentéseit.

Ezután a P. c. u. 26. számú háztelek megvételét s a Baik-Sziágyi-telep 10 holdjának elidegenítését harmadszori névszerinti szavazással elhatározták. Elégé sajnálatos hogy míg a szölamok puflantgatásánál zajos, nagy érdeklődés volt, addig a város igazán fontos érdekügyeinek tárgyalásánál a legesekélyebbre apadt le az érdeklődés.

Az igazoló választmány jelenti, hogy Stingly Kálmánt, Thissen Arthurt és Vass Károlyt új bizottsági tagokat igazolta. Tudomásul szolgál.

Bizottságok ujjaalakítása.

A színházi bizottság tagjai a régiék maradtak. A szegényügyi bizottságba a K. Tóth Kálmán helyére Sinka Sándort küldték ki. A nyugdíjellenőrző bizottság, az esküdtképes egyéneket összeíró bizottság a régiék maradtak. A pénzügyi bizottság tagjait szintén.

A felsőleányiskolai felügyelő-bizottságba ismét Bészler s Oláh tanácsnokokat, az ispotályi bizottságba dr. Kola helyett dr. Tüdős Kálmánt, a kereskedelmi felső iskolába a régiéket, az építési bizottságba Stingly Kálmánt, az egészségügyi bizottságba Vass Károlyt és dr. Dereassy Istvánt, a hortobágyi intézőbizottságba Magoss György dr. főügyészt. — és továbbá még — Roncsik Lajost, Riekl Gézát és Hufász Kázmért, az ipariskolai bizottságba Thissen Arthurt, Stingly Kálmánt és Török Bálintot, a kórházi bizottságba Vass Károlyt és dr. Dereassy Istvánt küldték ki.

A főügyésznek a közigazgatási bizottság fegyelmi választmányában való helyettesítésével dr. Berger Andor tb. főügyészt bízták meg.

A Gazdasági Akadémiával kötött szerződést a közgyűlés jóváhagyta.

A piac szétosztása.

A Varga, Téglás és postakerti lakosok a piac szétosztása iránt adtak be kérvényt. A Szent-Anna, Miklós, Hatvan és Péterfia-utcák végén, valamint az Árpád-téren kérnek piacot s két évi helypénzmentességet. A tanács javasolja, hogy a jelenlegi központi piac meghagyása mellett az öt új piac létesítésék, de a helypénz-elengetés csak egy évre terjedjen. Az árusok szabad akaratuk szerint mehetnek arra a piacra, amelyikre akarnak.

Hársányi Gusztáv kéri a kétévi kedvezmény megadását, amint a jog- és pénzügyi bizottság is javasolta.

Koppányi Dávid felszólalása után a közgyűlés a tanács javaslatát fogadja el, a Hársányi-féle módosítással együtt s Varga Károly tb. tanácsnok azon kiegészítésével,

hogy az új piacokon mindenféle élelmiszert lehessen árulni.

Az utolsó pontok.

A debreczen—hajdusámsoni vasut vágányához szükséges terület átengedése tárgyában készített szerződési tervezet, valamint a Deák Ferenc-utcai részterületre vonatkozó szerződés-tervezetet tudomásul vették.

A Jablonczay-féle haszonbérleti szerződésre vonatkozó tanácsai javaslatot elfogadták.

A mentőegyesületnek a kért 3088 kor. évi segélyt megadták.

Dr. Medgyaszay Dezső és Miklós árvaszéki ülnökök fizetésjavítás iránt adtak be kérvényt. A közgyűlés 800—800 korona évi pótlékot szavaz meg akét Medgyaszay számára.

A Szedlák és Vámos cégnek a 10 százaléki drágasági pótlékot, a martinkai leányegyháznak a kért segítséget megadták. — A mezőrendőrbiztosoknak megengedték, hogy közigazgatási végrehajtásoknál egy-egy korona díjat szedhessenek.

Végül elhatározták, hogy Győr városával együtt üdvözlik a miniszterelnököt és a kereskedelemügyi minisztert, amért a katonai szállításoknál a magyar ipart végre illő figyelembe vették.

Az utolsó pont tárgyalásánál mindössze husz bizottsági tag volt már jelen.

Weszprémy főispán, esti 7 óra után néhány perccel, bezárta a közgyűlést.

Színház.

Műsor.

Szerda. „Pillangó-esata.” Színmű. „C” bérlet.
Csütörtök. „Csikós.” Népszínmű „A” bérlet.
Péntek. „Gül-Baba.” Operette. „B” bérlet.
Szombat. D. u. „János vitéz.” Rege. — Este: „Falusiak.” Vigjáték. „C” bérlet.
Vasárnap. „Két Hippolit.” Operette. — Este. „A vig özvegy.” Operette. (Kis bérlet.)

* Szentgyörgyi István első fellépte.

A nagy magyar népszínmű művész: Szentgyörgyi István tegnap este lépett fel először a debreczeni színházban, melynek nézőtere zsufozásig megtelt az illusztris vendég fogadtatására. Előadás előtt nyílt színpadon nyújtotta át a művészek a debreczeni közönség babér-koszorúját Zilahy igazgató a publikum viharos tetszésnyilvánításai közt. Majd kezdetét vette az előadás, melynek éltető lelke volt Szentgyörgyi, aki a legkeresetlenebb, legegyszerűbb, legtermészetesebb: tehát a legigazibb művészi eszközökkel hozott újabb diadalt Szigheti mestérelleg megajzolt Zsiga cigányának. Teljes egészében művészi alakítás volt a Szentgyörgyi ezt bizonyították a közönség folytonos tetszésnyilvánításai. Mellette magasan kiemelkedett az összesből Lukács Juliska, aki megrázó drámai erővel, művésziül játszotta Rózsit, egyik legnagyobb sikerét aratva ebben a szezonban. Megérdemelt elismerésben bőven is volt része az ő komoly irányu, klasszikus szerepköröket igénylő művészetének s általános volt a vélemény, hogy Lukács Juliskát művészegyéniségének megfelelő szerepeiben gyakrabban kell foglalkoztatni. A darabban Lónyay Piroska, Ternyei Lajos, Árkosy Vilmos, Bérezi Ernő szerepeltek még lényegesen hozzájárulván a siker biztosításához. (Sz.)

* „A falusiak” klasszikus vigjátékra készül a személyzet, melyben ismét hálás szerepe lesz Zilahynak, aki most egymásután ujjija fel a színi irodalom régi gyöngyeit. A rendkívül szellemes vigjátékban részt vesznek Zilahy, Arday Ida, Szabó Irma, Ternyei, Bókés, stb.

Szentgyörgyi István utolsó fellépte.

Holnap csütörtökön lép fel utoljára Szentgyörgyi István a Csikós vén Mártonának

szerepében. E szerepével aratta a művész Budapesten legnagyobb sikerét. — A vendégművészen kívül részt vesznek az előadásban: Arday Ida, Lónyay Piroska, Szakács, Bérezi, Árkosy, Bókés, Szakácsné, Sarkady, Szabó Gyula, Deésy, Vadász.

* Kis áruló. Sámí László és dr. Mariay Ödön Kis áruló című operettjéből naponta folynak a zenés próbák. Az újdonság tisztán magyar tárgyú, szövege mulattató, zenéje kedves és fülbemászó. Az előadásban részt vesznek Zilahyné, Lónyay P., Vida I., Szakácsné, Polgár, Árkosy, Bay, Karacs, Deésy, Sarkadi, Szabó Gyula, Vadász stb.

* A János vitéz rege kerül színre legközelebb ifjúsági előadásul. Zilahy igazgató készséggel tesz eleget azon több oldalról tett felszólításnak, hogy ez egyszer kivételesen ne klasszikus darabot tűzzön műsorra.

Boka Károly cigányprimás sirja.

A nagy primásszületési évfordulója.

A Kaszinó figyelmébe.

— január 30.

Kevesen tudják, hogy a negyvenes és ötvenes évek leghíresebb, Európaszerte ismert cigányprimása: Boka Károly Debreczenben nyugszik. Ott alussza álmaid künn a szomorúfűzes temetőben s ott alussza tovább szobnól-szél bus magyar nótáit, szomorubbakat talán a „kesergő”-nél is.

Sirja gondatlan, árva. Egyetlen dísz az a sírkő, melyet a debreczeni Kaszinó 1860-ban emeltetett hamvai fölé, ezzel a felírással:

„Boka Károlynak (1808—1890) a debreczeni Kaszinó!”

Boka legkülönb zenésze volt a maga idejében Magyarországnak. Sőt a külföldön is dicsőséget szerzett a magyar névnek. — Olykor-olykor fölkerekedett az ő kis karavánjával és beutazta Lengyel-, Német- és Franciaországot, meg Ausztriát, de minden ilyen kirándulása után visszatért Debreczenbe, ahol saját háza volt.

Mielőtt elindultak egy-egy ilyen európai körútra, a banda mindenik tagja új díszruhát kapott, mely zöld atulából, piros nadrágból, aranyrojtos nyakkendőből, darutollas pörge kalapból és kordovánbőr eszimből állott. Maga Boka ritkán játszott s csak akkor állt a banda élére, ha magasrangu urnak játszott. Debreczeni főállomásuk a Bika volt, a bihari és szabolesi gentrik találkozóhelye.

Boka testütl-lelkestül debreczeni cigány volt. Itt adta férjhez ország szép Róza leányát is, még pedig nem kisebb hírű emberhez, mint Patikáros Ferkóhoz, a főváros legjelesebb zenészehez. A menyegző, el lehet mondani, szorosabb viszonyba fűzte össze a tiszai magyar zenét a dunaival. Az esküvő előtt a vőlegény fényes hangversenyt adott Debreczenben, bebizonyítandó, hogy nem csek ember kapja nőül Boka Rózát. — A hangversenyt Vachot Imre rendezte, ki egyuttal násznagya is volt a vőlegénynek. A vőlegény vőfelyei: Lisznyay Kálmán és Erdélyi József voltak, a menyasszonyé pedig Kovács József, abban a korban Debreczen városának legavallérabb fiatal embere.

A Boka születésének századik évfordulója most közeleg. Jövő tavasszal lesz századik esztendeje, hogy a magyar nótafának ez a remek hajtása kipattant, kivirágzott. Mi azt hisszük, Debreczen művészet-vezető körének nem szabad figyelem nélkül elrohanni e nevezetes dátum mellett. A Kaszinó, mely már ugys kegyeletesen adózott a Boka emlékének, bizonyára megragadja az alkalmat, hogy fél évszázad múltán újra bemutassa a magyar szívek hódolatát a magyar sziv zenéjének legnagyobb ismerője előtt.

De bele kell szólniok e jubileumi ünepségbe a debreceni nagy primásoknak: Rácznak s a Magyaroknak is. Ők rokonságban is vannak a Boka leszármazóival s et-

től függetlenül is csak magukat tisztelik meg, ha nagy elődük emlékének ragyogtatására hozzájárulnak az évforduló megünnepléséhez.

Mivel Boka jeles zeneszerző is volt, mi úgy gondoljuk, hogy a Csokonai-kör se zárható el a jubileumban való részvételtől. Rendezzenek a Csokonai-kör, a Kaszinó s a Magyar-Rác-bandák együttesen egy nagy, emlékünneppel egybekötött hangversenyt. A Boka emléke mindenképen megérdemli ezt.

Városháza és vármegye.

Két átirat. Hajdumegyéhez két átirat érkezett tegnap. Pestmegye kéri, hogy az aratási sztrájkot katonasággal nyomják el. Temesmegye, ez a tiszta nemzetiségi megye pedig azt kéri, hogy a magyar nemzeti szellem valamennyi iskolában érvényesüljön.

A tanyai iskolák államosítása. Apponyi Albert közoktatásügyi minisztera debreceni tanyai iskolák államosítására vonatkozó szerződés-tervezetet 2779. szám alatt kelt határozatával jóváhagyta. Az erről szóló értesítés, a jóváhagyott szerződéssel együtt, Csánky Viktor kir. tanfelügyelő útján tegnap jutott el a polgármesterhez. Az ügy a tanácsból a jog- és pénzügyi bizottságtól a legközelebbi közgyűlés elé kerül.

Állandó kézügyesítő tanfolyam Debreczenben. A város állandósítani akarja az oly fényesen bevált kézügyesítő tanfolyamot. Ez ügyben a közművelődési tanácsnok tegnap kérdést intézett az orsz. kézügyesítő egyesülethez, hogy a debreceni tanfolyam állandósítása minő feltételek mellett volna lehetséges?

Kivándorlás. Bocz János hajdudorogi lakos tegnap Amerikába szóló utlevelet kapott az alispáni hivataltól.

A csegei rév. A csegei révvel a Tisza nyugtalanodásai miatt sok a baj. A hajdumegyeyi kir. államépítészeti hivatal erre való tekintettel, révfelügyelő kiküldését kérte az alispántól. Kovács Gyula alispán az eddigi felügyelő állandó helyettesül Szabó Károly közsegi jegyzőt rendelte ki.

Utkaparók eskütétele. A törvényhatósági utakon, tehát a város belterületén kívül alkalmazott utkaparók legújabb intézkedés szerint hivatali esküt kell tenniük. Ez esküt az utkaparók tegnap tették le Kovács polgármester kezébe.

Bizottsági ülés. A város szegényügyi bizottsága február 1-én, délelőtt 11 órakor, a városháza kistanácstermében ülést tart, melyen Oláh tanácsnok elnöklété mellett folyó ügyeket tárgyal.

Hirek.

A „Debreczen” szerkesztősége és kiadóhivatala Arany János-utca 2. (Hungária épület), földszint, a Kereskedelmi csarnok ... lépcső-folyosóján. Telefon 412 ...

Cimzetes altábornagy. A király Kaffka Ignác nyugállományi vezérőrnagynak, volt debreczeni dandárparancsnoknak, kegyelemből és kivételesen a cimzetes altábornagyi jellegű adományozta.

Kinevezés. A honvédelmi miniszter Fodor Mihály, Veress István, Barát Mór és Dr. Schwartz Sándor debreceni 3-ik honvédegyalozredbeli tartalékos hadapródjelöltöket hadapródokká nevezte ki.

Simonffy Imre állapota. Simonffy Imre fölött dr. Angyán egyetemi tanár tegnap Ujfalussy és Brückner orvosokkal konziliumot tartott. Megállapították, hogy közvetlen veszély nincs. Ha azonban komplikáció áll be a beteg menthetetlenül meghal.

Magyar név. Weisz Ábrahám debreceni illetőségű kassai lakos, valamint Erzsébet, Endre, Anna, Klára és Imre nevű kiskorú gyermekei „Vargá”-ra magyarosították nevüket.

Elbocsátás a honvédség kötelékéből. A honvédelmi miniszter Nagy József, Farnady Dezső, Péch Aladár, Albert Ferenc és Groó Vilmos debreceni 3-ik honvédegyalozredbeli hadnagyokat és Weiner Samu ugyanezen ezredbeli tartalékos élelmezésügyi járulnokot a honvédség kötelékéből elbocsátotta.

A debreceni rendező pályaudvar. Az államvasutak tudvalevőleg nagy költséggel kiterő pályaudvar kiépítését fogantatják most a debreceni pályaudvar nyugoti szélén. Mint értesülünk, a rendező pályaudvar előmunkálatait már befejezték s alapos reménység van arra, hogy pár hónap múlva készen lesznek az összes munkálatokkal. Az új pályaudvar főleg a teherforgalom gyors lebonyolítására szempontjából fog nagyfontosságú szolgáltatásokat tenni.

Eljegyzés. Barcza Barna, a debreceni tanítói kar egyik kiváló tagja eljegyezte Nagy Irma urleányt Debreczenből.

Munkaadók szövetsége. Az ipartestületen folyik a munkaadók szövetségének előkészítő munkálata. Tegnap a lakatosok szakszatyája határozta el, hogy a szövetség megalakításához hozzájárul. — Ma a szíjgyártók és a szatlerok tartanak ülést a szövetség ügyében.

A mentők munkában. A tegnapi nap folyamán négy ízben vonultak ki a mentők. Reggel a Hatvan-utcán esett össze egy öreg ember. A kivonult mentők megállapították, hogy szívbaj és néhány perc alatt magához térítették. — Este a vasúti állomásnál szintén eszméletlenül terült el a földön Kertész Gábor 65 éves ember. A mentők itt hamar elvégezték emberbaráti munkájukat. — Két bejegyzéssel akadt tegnap a mentőknek. László Erzsébet nevű tisztifüredi asszonyt vitték a vásártéri állomástól a bábaképző intézetbe. Sándor József mázoló sebeset a közkörházból a nagyállomáshoz szállították a mentők, mivel Sándor Józsefen oly gyanus tüneteket észleltek a kórházban hogy a Pasteur-intézetben helyezik el.

Ruhasegély szegény gyermekeknek. Az ohati tanító jelenti a városnak, hogy több gyerek napok óta nem látogatja ruhaháziya miatt az iskolát. A közsegi iskolaszék nyomban intézkedett, hogy a szegény gyermekek meleg téli ruházatot kapjanak. A segélyösszeg közel 200 koronát tesz ki.

A siketnémákat gyámoltó debreceni egyesület igazgató tanácsa február 1-én délután 4 órakor a vármegyeház nagytermében gyűlést tart, mely az igazgató tanács tagjait ez uton is meghívja az elnökség. A gyűlés tárgya: előadói bejelentések és előterjesztések és az építkezés megbeszélése. — Tar Gyuláné urhölgy a siketnémák javára 50 koronát juttatott kezéimhez, mely kegyes adományokért tapintványaim nevében hálás köszönetet mondok, Gácsér József.

Az Osztrák Magyar Bank debreceni fiókja már elkészítette mérlegét, mely a vidéki fiókok közt a legkedvezőbb eredményt tünteti fel. Ez a tény magában hordja a vezetőség iránti elismerést is.

Villamos-színház Debreczenben. Suchán Elemér és Rezső debreczeni lakosok kérvényt nyújtottak be a városhoz annak engedélyezése iránt, hogy a Simonffy-féle Kossuth-utcai házban villamos-színházat állíthassanak fel. Benyújtották egyúttal a színház terveit is. A tanács meghallgatja előbb a tűzvizsgáló bizottságot s azután határoz az engedélyezés kérdésében.

Meglopott orvos. Hutiray József dr., kórházi főorvos jelentést tett tegnap a rendőrségnek, hogy Péterfia-utca 12. számú házában a pincéjéből tekintélyes mennyiségű tüzi fát elloptak. Az orvos különösen azért tett jelentést, mert a rendelő-szobája fűtésére csak nehezen kapott fát s most attól fél, hogy a többi is ellopják, ami ebben a fanélküli világban érzékeny csapás.

Kéménytűz. Tegnap a Bathyány-utcán, a református egyház tulajdonát képező 18. számú házban nagy kéménytűz volt, melyet a kivonult tűzoltók néhány perc alatt eloltottak.

A Szent Erzsébet nőegylet elnöksége ezuton is tisztelettel felkéri a me-nuettben résztvevőket, hogy ma délután fél 3 órakor próbára megjelenni sziveskedjenek. Ugyazintén kéri a táncestély rendezőit, hogy megbeszélés végett a Bika szálloda cukrászdájában fél 6 órakor megjelenni sziveskedjenek.

Megfagyott csavargó. Érmihályfalván, — mint ottani tudósítónk jelenti, — Ráthonyi József csavargó megfagyott. Ráthonyi késő estig ivott valamelyik kocsmában s részeg állapotban indult hazafelé. Utközben földre döntötte a pálinka s a csavargó elaludt a hideg éjszakában. Reggelre nem maradt benne élet, — megfagyott.

Halálozások. Az állami anyakönyvi hivatalnál tegnap a következő haláleseteket jelentették be: Kádár Gyula ev. ref. 21 hónapos, Kiss Sándor ev. ref. 23 hónapos, Hevesi Béla ev. ref. 10 hónapos, Mihalik János róm. kath. 72 éves, Tuschák Edit izr. 4 hónapos.

Zongora, pianó, harmonium, eredeti mester-hegedű, gramophon és lemezei; cimbalom-vételnél ingyen tanítás. Ki venni akar, ár és minőség végett tekintse meg Komáromy M. céget, Piac-utca 69. szám alatt.

Nagyszabású álarcosbál a Korona vendéglő nagytermében, 1907. február 3-án. Boston órák egész nap tartatnak.

Báli legyezők, fésűk, kefék, hajtűk szappanok legnagyobb választékban, igen olcsón MENTZE HENRIK újdonságok áruházában kaphatók, Kossuth-utca 4-ik szám alatt.

Az olvasó közönség figyelmébe. Folyóiratok, szépirodalmi, üzleti — egyszóval mindennemű könyvek, egyszerű vagy díszes bekötésére ajánljuk Antalffy könyvkötészetét Pia-utca 31., a városházzal szemben; ahol igen csinos munkák készülnek.

Valódi francia és amerikai gummi különlegességek legnagyobb választékban Schön Sándor keztyű, kötszer és orvosi mű-Sterarában, Debreczenben, Piac-utca 12, Stenczinger-ház.

Nincs fa Debreczenben, de van jó meleg alsó ing, alsó nadrág, bélelt keztyű és harisnyák a Nyakkendő király uridivat üzletében a főposta mellett, ahol tulhalmozott raktár miatt ezen cikkek leszállított árban kaphatók.

Éjszakai hírek.

— Express tudósítás. —

Egy különös remete. A fővárosi Fő-utca 63. számú egyemeletes ház Hauer János tulajdona. Hauer külön ember, aki évek óta nem jött ki lakásából, oda senkit be nem engedett, az élelmiszereket a ház-mesternével szerezte be, de úgy, hogy annak sem volt szabad beljebb jönni, mint a konyhába. Itt vette át az öreg ur megbízásait és itt adta át neki a házbért. Né-hány nap óta Hauer egyáltalán nem jelentkezett, amiért értesítették az öreg urnak egy főhadnagy rokonát, aki eljött, de a lakást zárva találta. Betörték egy ablakot, amelyen át a házban lakó Kubinyiczky József és

Gilner Károly bemásztak a lakásba, hol az öreg urat súlyosan betegen, az ágyban fekve találták. A lakást kinyitották és értesítették a II. kerületi kapitányságot, amely Hauert kórházba szállította, a lakást pedig zár alá vette. Érdekes, hogy a lakásban mindenféle régi élelmiszereket találtak, az ablakok pedig tele voltak ragasztva régi, étvénytelen papírpénzekkel.

A tábornok becsülete. Három év előtt Róth Győző, a munkácsi 11. honvédszázados volt törzsszermestere, a miniszteriumban panaszt tett Bohutinszky Emil cs. és kir. tábornok, ez egykori ezredparancsnoka ellen. Azt a vádat emelte Bohutinszky ellen, hogy az ezredes korában bizonyos ötförintokat, mely fentartási járulékok címén a gyakorlatra elvonult tartalékos tiszteknek dukált volna, nem adott ki s mégis arról nyugtákat vett tőlük. Észőbb Róth egy másik panasszal egyenesen a királyhoz fordult.

Bohutinszky tábornok ellen vizsgálat indult meg s mert katonák ártatlannak találták, a honvédelmi miniszter utasította, hogy állítsa Róth Győzőt rágalmazásért bíróság elé. A panaszt ma tárgyalta a törvényszék dr. Pap Géza bíró elnöklése mellett, míg a közvédat dr. Strache királyi alügyész képviselte. A bizonyítási eljárás nem volt kedvező a tábornokra, mert Róth őrmestert a törvényszék felmentette.

Mulatságok.

Utolsó estély. Az „Angol királynő” szálloda fehértermében nagyon elegáns kis mulatság folyt le az este. A város legelőkelőbb családjaiknak leányai közül tartottak néhányan utolsó estét. A fiatal leányok a Percel-nővérektől tanult legmodernebb táncokat is bemutatták. A mulatság mindenképpen pompásan sikerült.

Távirat és telefon.

A nagy bányaszerencsétlenség. 400 halott.

Berlin, jan. 29. A radeni bányaszerencsétlenségről jelentik:

A bányászok negyed hat órakor lementek, fél hétkor robbanás történt. A hivatalnokok közül még ekkor senkisément le. 457 bányász azonnal veszedelembé jutott, de ezeknek egy része az Einviitz-tárnán át elmenekült. Amennyire eddig megállapították, két szakasz körülbelül 171 ember el van vágva és mentésükre gondolni sem lehet. Hét órakor megjelentek a szerencsétlenség színhelyén a mentők s azokkal együtt a mentőkészülékkel, melyek Curriéresben annyira beváltak. Ezek a viharezett emberek ezuttal rezignáltak rázzák a fejüket: — nem segíthetnek. A mélységben tüztenger tombol.

Egy éjjeli távirat jelenti, hogy a katasztrófának 400-nál több áldozata van. — A segítőcsapat is elpusztult. A mentés — a mérnökök állítása szerint — lehetetlen.

Polónyi helyzete.

Budapest, jan. 29. A Polónyi érdekében Kossuthnál járt küldöttség egy óráig időzött a miniszternél s kérte, tegye lehetővé Polónyi maradását. Olyan hangok is hallatszottak, hogy ha Andrásynak és az alkotmánypártnak kifogása van Polónyi ellen, úgy a függetlenségi párt saját kebeléből alakítson kormányt. Kossuth Ferenc a küldöttségnek kijelentette, hogy Polónyi távozása pusztán a függetlenségi párttól és Apponyi Alberttől függ. Igaz ugyan — ugymond Kossuth — hogy Polónyi élőszoval lemondott, de lemondását írásban még nem terjesztette be.

A függetlenségi párt körében egész este igen zajos az élet. Megjelent ott Kossuth és Apponyi miniszterek is, akiket a képviselők

ezernyi kérdéssel ostromlaltak. A képviselők két pártra szakadva tárgyalnak, sőt bizalmas értekezletet is tartanak, még pedig külön azok, akik Polónyi távozását elkerülhetetlennek tartják s külön akik Polónyi távozása ellen vannak. Mindkét árnalathoz tartozók a holnapi pártértekezleten követendő magatartás módzatait beszélték meg.

Budapest, január 29. Az igazságügy-miniszter Lengyel Zoltán ellen hat rendbeli sajtó utján elkövetett rágalmazás és egy levéltitok megsértése miatt tett feljelentést. A feljelentésben elmondja, hogy Lengyel Zoltán „A Nap” hasábjain jelentette meg vádoló cikkét, amelyeket az ő megbuktatására szövetkezett bünszövetség előre készített el. Polónyi Géza kijelentette, hogy kényteln tisztán hazafiak, polgárok itélőszéke elé vinni ügyét. A több ivre terjedő megokolás egész terjedelmében közli az inkriminált cikkeket és kifejti, hogy kizárólag rágalmazásról van szó és nem becsületsértésről.

Váltóhamisítás nagyban.

Budapest, jan. 29. A fővárosi rendőrség most egy Rapl Vilmos nevű marosludasi embert köröz, aki közel százezer koronáig váltókat hamisított és Tordáról e hó 23 megszökött. A váltók értékesítéséből 40 000 korona készpénz volt nála. Allítólag Budapestre szökött, de az is lehet, hogy Hamburg, Bréma, Piume vagy Antwerpen felé Amerikába készül.

Törvényszék.

§ Egy debreceni képviselőválasztás utóhangjai. Emlékezetes még olvasóink előtt az a véres zendülés, mely Debreczenben 1901. október 17-én, a III-ik kerületi pótválasztás nyomán támadt. A függetlenségi jelölt kisebbségben maradt, ami a népet annyira elkésztette, hogy valóságos zendülés tört ki. Megtámadták a katonaságot, a rendőröket, bevették minden ablakot, összetörték az utcai lámpákat s a város képe olyan volt, mikor a katonaság többszöri rohammal megtisztította az utcákat, mintha ostrom után lenne. Igen sok ember ellen indították meg akkor a bünyítési eljárást. Igy Tóthfalussy Antal 38 éves cipész ellen is, akit egy rendőr épen akkor fogott el, mikor az követ dobott a katonák közé. — Tóthfalussy az eset után eltűnt s csak nemrégiben akadtak nyomára a fővárosban. Akkor letartóztatták és tegnap a debreceni törvényszék egy havi fogházra ítélte, amit a vizsgálati fogságban töltött idővel kitöltöttek vettek.

§ Elítelt könyvelő. Bilkei Dezső és társa cégnél könyvelőként volt alkalmazva Lichermann Béla 22 éves volt kereskedősegéd. Lichermann az üzlet egyik kábelárusítóval szövetkezve megkárosította a céget, amiért feljelentést tettek ellene. A törvényszék tegnap tartott főtárgyalást ebben az ügyben és Lichermann 3 havi fogházra ítélte, ami ellen az elítelt felebbezett.

A végrendelet titka.

— Regény. — 10

Auróra azonban folytatta:

— Mindezek után talán azt hiszed, hogy még azt sem tudom, hogy Svédországgal határos... jó lehet te meg nem mondtad volna két nappal ezelőtt! Az orosz nők közt is vannak csinosak... de nem olyanok, milyenek mi vagyunk... Nagyon hidegek... kik meghagyják halni a férfiakat a csókjuk alatt, mint az Chacart festményén látható...

Róbert megtetszett egynek közülök... És ha reám akarna hallgatni... Rivalnak, — ki a legyőzött ellenség lemondásával dobta el asztalterítékét, — káromkodása félbeszakította Aurórákat.

— Menjünk a műterembe! — suttozta Róbertnek, ki követve.

VI.

— Azt tudod, hogy el nem hagylak téged! — szölt Sival határozott hangon, — midőn végre egyedül maradtak, — mielőtt szavadat nem veszem, hogy nem fogsz semmiféle ostobaságot elkövetni.

Róbert vállat vont.

— Jó! Jó! itt h lyezlek el és ügyelek reád. Szobád rendelkezésedre áll.

— Ah, hát gyermeknek nézel engem? — felelte Róbert.

— Határozottan annak! Sőt mi több: örültnek, akinek felügyeletre és gondozásra van szüksége. Oh! de ne vitázzunk! Tudom, mit akarsz mondani. Előbb azonban hallgass meg: Barátod vagyok, szeretjük egymást. Gyakran nyomtuk egymás fejébe a csörgő sipkát, mikor nem tudom miféle összekoccanás volt közöttünk. Azonfelül én erősebb is vagyok nálad. Hidd el, ha őrséget kell hívnom, megteszem, vagy pedig becsukatlak a bolondok házába.

— Az ördögbe! ez már komoly dolog! — szölt gunyosan Róbert, egy divánra rogyva, mint egy villámsujtott.

— Így áll a dolog... Hiába nézel ugy reám...

— E szerint ugy vélekedel, hogy még nem vagyok eléggé megsebezve! És midőn hozzád jövök, barátomhoz, vagy mint mondd: fivéremhez, sorsom te is növeled áru-lásoddal, keserűségekkel, gyáva-sággal!

(Folyt. köv.)

Kiadja: a „Debreczen” Hirlapkiadó
Részvénytársaság.



Férfi és fiu kalapok,
valamint ellinderek
nagy választékban

Békés Lajos
uri divat üzletében.

12,019.
1906. v. k. szám.

Árverési hirdetés.

Alulirt kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Hannel Sámuel végrehajthatónak Burai András és neje Sárosi Zsuzsanna felsőjósai lakosok elleni 200 kor. tőke és jár. iránti végrehajtási ügyében árverés alá bocsáttatik a Felsőjósza község határában, a debreceni pta-jósai 880. számú tjkvben +1 sőt 538/a hrsz. alatt nevezettek végrehajtást szenvedettek tulajdonául felvett szőlő ingatlan.

Kikiáltási ár 600 korona, melyen alul is el fog adatni az ingatlan.

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10%-át, 60 koronát a kiküldött kezéhez letenni, vagy neki ez összegről szóló adóhivatali elismervényt átadni. A vételár három egyenlő részletben fizetendő az árverés napja után 90 nap alatt 5%-os kamatokkal, a bánatpénz az utolsó részletbe fog betudatni. Az árverés napja után lejárató acókat s vételi illetéket vevő köteles fizetni s az ingatlan hasznait csak az árverés jogerőre emelkedése után élvezheti. Vevő tulajdonjoga csak a vételár teljes kifizetése után lesz bekebelezve, melynek elmulasztása esetén bánatpénzének elvesztése mellett vevő veszélyére és költségére új árverés fog elrendeltetni.

Kelt a debreczeni kir. törvényszék, mint tkvi hatóságnál 1906. évi nov. 8-án.

Dr. Üdényi,
kir. tszéki bíró.

!! Mélyen leszállított árak !!

Különösen kiemelendők:

75 cm. széles Anna flanel métere 17 kr.
 Jó mosó velez és flanel métere 25, 28,
 32 kr. — 120 cm. széles Angol Cheviot
 métere 55, 75, 80, 90 kr. — 120 cm. széles
 tiszta gyapju kockás Cheviot métere 70 kr.
 1 db mosó zefir bluz 70 kr.
 1 darab flanel bluz 2 ft.

Fekete és színes férfi nyakkendők
 óriási választékban,
feltűnő olcsó árakhoz!
 Maradékok felárban.

Szabó Lajos Fiai

vászon-, divat- és szőnyegáruház. 2

SZŐNYEGHÁZ!

**Csipkefüggönyök,
 Stórok,**

Bonne-femme
 (Rövid Stórok),

**Posztófüggönyök,
 Plüs- és Selyemfüggönyök**

nagy választékban kaphatók

Bosznay J. és Társa

szőnyegáruházában

Debreczen, Kossuth-utca 5.

ISZŐNYEGHÁZI

BÉKÉS LAJOS

debreczeni 8

bábi-Ing készítményei a legtökéletesebbek.
Magyar gyártmány!

A Harmat-Créme

arczsépitő és bőrápoló kenőcs.

mely teljesen ártalmatlan és
 sem higanyt, sem olmot nem
 tartalmaz, a legrövidebb idő
 alatt megszüntet mindenféle
 szeplőt, májfoltot, pattanást, bőr-
 atkát. (mitesser) s bőrbajokat.
 Kiszimítja a ránczosodni kezdő
 arczbőrt azt fehéré, tédvé
 teszi. — Legjobb óvszer a szél
 és a nap befolyása ellen az
 arczra. Nem zsiroz, tehát nappal
 is használható. Hatása gyors és
 biztos.

Egy tégely Harmat-Créme 1 K.

Készítőhely s főraktár

Mihalovics Jenő gyógytára

Debreczen, Főpiac 31.,

városházzal szemben. 22

Köszvény!

ellen ezernél több ki-
 váló orvos és tanár
 ajánlja és rendel
 betegeinek a híros

Király-balzsamot

az egész világon ismert legjobb gyógyszert.
 egy nagy üveg 2 K. Vidékre egy üveg 2 k.
 65 f., 3 üveg 6 k. 65 f. bérmentve utánvétellel.

Egyedüli készítő

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerész

Debreczen.

Esuz!

Ha köszvényben, reumában, ischiásban
 ●●● szenved, — vegyen egy üveg ●●●

Dr. FLESCH féle

KÖSZVÉNY-SZESZT,

mely esuzt, köszvényt, reumát, kéz-, láb-,
 hát- és derékfájást, kezek és lábak gye-
 geségét, fájdalmakat és daganatokat biz-
 tosan gyógyít. Hatása a legrövidebb idő
 alatt észlelhető. Kapható dr. Flech E. M.
 „Magyar korona” gyógyszerárában, Győr,
 Baross-ut 24. sz. — Másfél decziliteres üveg
 ára 2 kor. Huzamosabb használatra való
 „Családi” üveg ára 5 kor., 3 kis vagy 2
 „Családi” üveg rendelésnél már bérmentve
 utánvétellel küldjük.

Utcai lapelárusítók

felvétetnek a lapunk
 kiadóhivatalában.

PIAC-UTCA 9. SZÁM.

Kitünő minőségű

== pörkölt ==

Kávé,

mely izre, aromára és
 zamatra felülmulhatlan,
 naponta friss pörkölés
 kapható 24

Félegyházi János

motorizemü kávépörköldjében

Piac- és Miklós-utca sarok.

Donogán és Somossy

==DEBRECZEN, KISTEMPLOM BAZÁR.==

Menyasszonyi kelengye

Női divat szövetek

Velezek — Selymek

Óriási szőnyegraktár

!! Linoleum !!

DEBRECZENI LESZÁMOLÓ BANK

mint szövetkezet

DEBRCZEN Piac-u. 49. szám a Főpostával szemben,

tagjainak olcsó, könnyen visszafizethető kölcsönt nyújt.
 Tag lehet mindenki, aki legalább heti 40 fillér befizetésére kötelezi magát.

Minden tag annyiszor 100 korona kölcsönt vehet igénybe,
 ahányszor negyven fillért hetenként befizet.

Minden 100 kor. kölcsön heti 40 fillérrel visszafizethető, melyben már a kamat is bennfoglaltatik, tehát nem kell külön kamatot fizetni.

Tagok felvétetnek az intézet helyiségében, Piac-u. 49. sz., a főpostával szemben, volt Iparbank palota.

AZ IGAZGATÓSÁG:

Dr. Spitz Lipót,
 ügyvéd, jogtanácsos.

Szele György,
 ev. ref. lelkész, elnök.

Fürst Ödön,
 nagykereskedő, alelnök.

Apró hirdetések

Díja 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel szedett szó 6 fill.

Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges bélyeg beküldetik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Melyik intelligens fiatal uri ember volna hajlandó, egy fiatal uri leányt szórakozásból francia nyelvre tanítani. Ajánlatokat „Denise” jelige alatt a kiadóba kérek.

Fővárosi fiatal izraelita ügyvéd, 2 éves jó forgalmu irodával nősülni óhajt. Ajánlatok „Boldogság” jelige alatt az „Altalános Tudósító” hirdetési osztálya, Budapest, VII., Erzsébet-körut 41. szám alá kéretnek küldeni.

Fiatall 15-16 éves leányt keresek mindenestnek, azonnali belépésre, Szappanos-utca 16. szám.

Eladó. Egy honvédtiszti egyenruha teljes felszereléssel jutányos áron eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Ügynökök magas jutalékkal vagy fix fizetéssel, állandó pénzszerzésre tehetnek szert, ha könnyen ajánlható, jól bevezetett cikket ismerőseik körében forszírozzák. — Ajánlatokat a kiadóhivatal elfogad.

Lapelárusítók, fiúk, asszonyok, férfiak újságárusításra felvétetnek a „DEBRECZEN” kiadóhivatalában Arany János-utca 2. szám.

Egy ügyes fiatal fűszerkereskedő segéd azonnali belépésre felvétetik Rankay György fűszerüzletében, Boesky-tér 12. 84

Gouvérirozást 3 krajeártól kezdve elvállal Róza Ignácz női felöltő- és kalap áruhaza, Debreczen, Kistemplombazár.

Harisnyakötő iparvállalat. Harisnyák kötése és fejelése felvállaltatik Benyáts Emilnél, Debreczen, Tisza-palota.

Az Ondódon egy fényilas föld eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Egy tanuló fizetéssel felvétetik Darvas Miksa fűszerüzletében, Teleki-utca sarok.

1 kg. teasütemény 70 kr., 1 kg. hámozott meggyoró 88 kr., 1 drb seprő 8 kr., 7 drb narancs 10 kr., 7 drb citrom 10 kr., 1 liter finom tearum 80 kr. Glück Izidor fűszer üzletében, Péterfia-utca. Telefon 42.

Kerestetik: két szoba, előszoba, lehetőleg gázvilágítással, irodai célra, Piacz-utczán. Ajánlatok a kiadóhivatalba kéretnek.

Lakás kerestetik. Két szobás lakás előszobával május 1-re kerestetik. Értekezhetni Eötvös-u. 10. sz. a.

Koszt. Uriemberek kitünő házi kosztot kaphatnak uri háznál, jutányosan. Kihordás is elfogadatik. Beretzkyné, Arany János-u. 20.

Egy fiatal fodrász segéd azonnali belépésre alkalmazást keres. Boldogfalva-u. 23.

Biztos eredményt ér el mindenki, ha a
DEBRECZEN

apróhirdetési rovatát igénybe veszi.

**Kiadóhivatal: Arany János-utca
2-dik szám.**

Nyomatott Debreczen szab. kir. város könyvnyomda vállalatánál.

Meghívás

a Hajduhadházi Részvény-Takarékpénztárral egyesült **Önszegélyző Szövetkezet**
1907. évi február hó 12-én, délelőtt fél 11 órakor a Hajduhadházi Részvény-Takarékpénztár helyiségében tartandó

IV-ik évi rendes közgyűlésre.

TÁRGYAK:

1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság évi jelentése s ezek kapcsán az 1906. évi zárószámadata és mérlegmegállapítása s a felmentvény megadása.
 2. Igazgatósági javaslat kor. 5669/65 fill. nyereségnek alapszabály szerinti megosztása iránt.
 3. 4 felügyelő bizottsági tag választása.
 4. Esetleges indítványok.
- Hajduhadház, 1907 január hó 29.

Az igazgatóság.

Tartozik **Mérleg.** Követel

Vagyon	Összeg		Teher	Összeg	
	korona	fill.		korona	fill.
Készpénz elhelyezmény . . .	16,493	84	Törzsbetét:		
Kötvény kölcsön	89,494	—	I. évtársulat törzsvagyon	47,675	—
Szervezési költségek le nem irt része	100	—	II. " " "	19,971	20
Üzleti költségek le nem irt része	200	—	III. " " "	19,191	40
			IV. " " "	9651	40
			I. évtársulat nyereseményrésze	2882	28
			II. " " "	720	60
			III. " " "	286	79
			Tartaléktőke	239	51
			Nyereseményegyenleg	5669	65
	106,287	84		106,287	84

Hajduhadház 1906 december hó 31-én.

Az I-ső évtársulat áll 162 tagból 1146 üzletrésszel, kilépett 14 tag 109 üzletrésszel.
A II-ik " " 136 " 636 " " 5 " 26 "
A III-ik " " 300 " 931 " " 5 " 23 "
A IV-ik " " 272 " 945 " " 24 " 42 "

Összesen: 870 tagból 3658 üzletrésszel, kilépett 48 tag 201 üzletrésszel.

Az igazgatóság.



Nem kell gyógyszer,

ha naponta reggeli előtt egy pohár valódi **BARACK** pálinkát iszunk.

Kitünő gyomortisztító és étvágygerjesztő.

3 literes üvegben franko szállítja 12 koronáért
Gál Mór termelő Kecskeméten,



Aláírási felhívás.

AKI FIÁNAK pálya kezdetén pénzt akar adni.
AKI LEÁNYÁT gond nélkül akarja kiházasítani.
AKI ÖNÁLLÓSÍTANI akarja magát.
AKI HAZÁT, FÖLDET akar szerezni olcsó kényelmes lefizetésre.
AKI ÖREG NAPJAIIRA betegségére nem akar másra szorulni, idején gondoskodják és lépjen be a

Népszegélyző Bank

m. sz. most alakuló II. évtársulatának tagjai sorába erejéhez mérten heti befizetéssel. Iskolás gyermekre jövedelmű egyénekre való tekintettel már heti 10 fillér befizetéssel is be lehet tagul lépni. Betétjeire mindenki könnyen törleszhető kölcsönt kaphat, mert társulatunk 6 és 12 évesek. Első évtársulatunk 1523 tagja 42085 betétet fizet hetenkint, mely befizetés az évtársulatok lejártáig csak 1750,000 K. befizetésnek felel meg, mely összeg után a társulat tagjai 6 százalékos haszoneredményben fognak részesülni.

Eddig 800 esetben 600,000 kor kölcsönt adtunk ki szövetkezetünk tagjainak.

Tagul jelentkezhetni a Népszegélyző Bank m. sz. helyiségeiben Piacz utca 42. szám.

AZ IGAZGATÓSÁG:

DOMAHIDY ELEMÉR,

Hajdu vm. és Debreczen sz. kir város v. főispánja elnök.

GERÉBY PÁL,

földbirtokos: ügyvezető igazgató,

F. WEISZ JÓZSEF

ügyvéd jogtanácsos.

FORRAI ERNŐ

földbirt. alelnök.

KONTSEK GÉZA

nagykeres. alelnök.

Dr. Balkányi Emil, Békés Lajos, Dr. Kun Béla, Dr. Berger Andor, Dávidházy Kálmán, Békés Emil, Somossy László, Lamprecht Frigyes: Lusztig Dezső, Werlin Sándor, Dr. Varga Elemér.

FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

Gyüresányi Béla,

Trigárszky Emil,

Ungár Jenő.